

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году \*

№ 124 (10042)

\* ВТОРНИК, 16 октября 1990 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам \*

Цена 3 коп.

На традиционной планерке в исполнкоме районного Совета народных депутатов был сделан анализ жизни района за минувшую неделю.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ председателя районного Совета И. П. Павлов сообщил о прошедших выборах народного депутата в областной Совет по избирательному округу № 121. Он отметил, что выборы прошли активно. Более 93 процентов избирателей отдали свои голоса за председателя районного Совета народных депутатов, первого секретаря райкома КПСС Г. Н. Анисимова.

С информацией по сель-

## СОБЫТИЯ ЗА НЕДЕЛЮ

скому хозяйству выступил начальник УПЗ Л. Н. Горячев. Он, в частности, отметил, что село по-прежнему нуждается в шефской помощи горожан, так как в ряде хозяйств в большом количестве не убраны силосные культуры, остается на корню лен. Необходимо провести организационные мероприятия, чтобы село ежедневно получало не менее четырехсот человек дополнительной рабочей силы.

Приближается праздник — День работников сельскохозяйственного производства, который будет отмечаться,

в ноябре. Как организовать торжество, необходимо продумать всем службам УПЗ, а также исполному.

Впечатлениями от поездки в Островский район поделилась А. В. Васильева — заместитель председателя исполнкома райсовета. Алину Васильеву интересовали вопросы культурно-спортивной работы у наших соседей. Она отметила, что культура в Островском районе находится в более привилегированном положении, нежели в нашем. Более интенсивно развивается спорт. Почти все крупные промышленные

предприятия, организации имеют свои спортивные площадки, спортзалы. Воздвигнутся крупный спортивный центр. На территории города имеется крытый плавательный бассейн. Используются так называемые бросовые помещения, на ремонт и оборудование которых для занятий физкультурой и спортом предприятия выделяют более значительные средства, нежели в нашем районе.

С информацией о правонарушениях в районе выступил начальник РОВД В. М. Бобров. Обстановку он оха-

рактеризовал тревожной. Особенно много правонарушений совершило за прошедшую неделю и воскресенье.

Совершено шесть краж личного имущества, были кражи государственной собственности. Гражданину Н. нанесено тяжелое телесное повреждение со смертельным исходом около бара, что размещено на Завеличе.

Василий Михайлович отметил, что подобного бы и не произошло, если бы администрация района больше следила за организацией и порядком торговли. Была попытка к самоубийству, совершено самоубийство. Двадцать человек задержаны за мелкое хулиганство, задержано 8 пьяных водителей.

## ИТОГИ ВЫБОРОВ

14 октября 1990 года состоялось заседание окружной избирательной комиссии избирательного округа № 121 по выборам народного депутата Псковского областного Совета народных депутатов. На заседании рассмотрен вопрос об итогах выборов по избирательному округу № 121. Из общего числа избирателей в голосовании приняло участие 97,3 процента. За кандидата в депутаты голосовало 93,2 процента

(за — 3076, против — 222). Окружная избирательная комиссия постановила: на основании статьи 51 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР» считать Анисимова Геннадия Николаевича, первого секретаря райкома КПСС, избранным народным депутатом Псковского областного Совета народных депутатов по избирательному округу № 121.

### С президиума райсовета

## Обсуждены насущные вопросы

Состоялось очередное заседание президиума районного Совета народных депутатов.

Был рассмотрен вопрос о работе исполнкома Петровского сельского Совета с письмами и устными обращениями граждан. Председатель исполнкома сельсовета О. А. Иванов проинформировал членов президиума о проводимой работе.

Президиум принял решение провести сессию районного Совета 21 декабря с вопросом о бюджете на 1991 год.

Основным же по остроте обсуждения и актуальности был вопрос «О дополнительных мерах по заготовке корнеплодов и уборке урожая». Как известно, областным Сове-

том с 5 по 20 октября в области объявлено чрезвычайное положение, в контексте этого решения члены президиума критически отнеслись к сообщению начальника УПЗ Л. Н. Горячева о ходе сельскохозяйственных работ в колхозах и совхозах.

Как убрать оставшиеся картошку, корнеплоды, кукурузу, что делать со льном? Сколько людей из города нужно направить, чтобы выполнить эти работы? Эти и другие проблемы были во главе угла при обсуждении вопроса на президиуме.

Решено, что ежедневно на селе должно работать не менее 400 горожан. Больше инициативы и организованности должны проявляться в сложившейся обстановке специалисты УПЗ.

## На полях района

### СВЕДЕНИЯ

о ходе уборки урожая в колхозах и совхозах района на 15 октября 1990 года.

В первой графе — убрано корнеплодов, во второй — вытреблено льна (в процентах к плану).

им. Мичурине 100 62  
«Кр. Октябрь» 100 47  
«Вперед» 100 32  
«Духновский» 83 38

«Россия»	77	19
«Опочецкий»	71	65
«Авантгард»	60	16
«Большевик»	59	48
«Кр. Фронтовик»	47	x
«Кр. Заречье»	40	71
им. Любимова	21	65
«Урожай»	—	30
«Организатор»	x	38
«XXI партъезд»	x	25
«Салют»	x	18
«Заветы Ленина»	x	16
«Глубоковский»	x	x
По району	61	39

### Актуальный репортаж

## РАБОТАТЬ ИЛИ НЕТ? РАБОТАТЬ.



ВЫХОДНЫЕ дни были на редкость для осени этого года теплыми, солнечными. Непростая обстановка на полях хозяйства района обязывала использовать эти погожие часы для уборки оставшегося урожая с максимальным напряжением. Перефразируя известное выражение, можно сказать: продление для урожая смерти подобно. Поэтому меры, принимаемые руководством района по направлению шефов на село, оказались как нельзя кстати.

В частности, в совхоз «Опочецкий» по распоряжению райисполкома утром прибыло около ста учащихся СПТУ-20, были и еще в хозяйстве помощники из города. Настрой у ребят, мастеров, преподавателей был с утра рабочий, но он скоро был подпорчен неорганизованностью. Посудите сами, почти час решался вопрос у контроля совхоза, как быть с сотней молодых парней, приехавших работать, но не имеющих никаких орудий труда, кроме молодых здо-

ровых рук. В результате, в половине десятого думали: где взять ножи, чтобы чистить свеклу? Главный агроном Вячеслав Петрович Троеков никакого конкретного решения принять не мог, и учащиеся с мастерами и преподавателями уже садились в машины, чтобы ехать домой. Конфликтную обстановку разрядил приехавший директор совхоза Владимир Николаевич Балаганов. Он, оценив положение, направил учащихся на свекольное поле недалеко от деревни Люцково. Раз уж нет ножей, можно вытаскивать корнеплоды и складывать в кучи.

Главное, чтобы в случае мороза ничего не оставалось в земле, — говорит директор, — потом успеем отвезти на ферму. Поле это последнее, есть возможность завершить уборку свеклы.

И действительно, ребята из СПТУ выполнили задание. Все решило большое количество работающих. Однако полного удовлетворения от сделанного все же нет. Во-первых, много несогласованности при организации работ; кстати, два мощных трактора Т-150, прибывших из училища, оказались, по существу, лишними. Во-вторых, такой объем работ можно выполнить куда меньшими силами.

П. ВАСИЛЬЕВ.



— Валентина Вячеславовна, какое впечатление у вас осталось от общения с руководителями народного образования Резекненского района?

— Очень хорошее впечатление осталось от культуры общения руководителей районного объединения народного образования. Ведь именно так называется теперь в Латвии рено. Какие бы изменения не происходили в политической жизни, идеологических течениях среди партий, непартийных масс, уровень общения, духовная культура этих людей всегда поражают нас. Их выдержанка, умение общения заслуживают особого внимания. Более того, нас встречали подчеркнуто гостеприимно, как и положено хозяевам, тактично. И что очень важно, наша делегация получила исчерпывающие ответы на все вопросы.

— Скажите, сменилась вывеска отдела, это произошло благодаря глубоким изменениям в самой структуре образования?

— Должна отметить, что в народном образовании Латвии происходят большие перемены. Все направлено на улучшение умственного образования, нравственного воспитания детей. Это идет по нескольким направлениям. В первую очередь, там разработана определенная структура материальной, моральной заинтересованности каждого преподавателя прежде всего в повышении своего общеобразовательного уровня, а это значит, педагогического мастерства.

— В чем заключается организационная структура в повышении общеобразовательных знаний? Ведь насколько известно, в нашей системе образования существует какая-то плановая закономерность?

— В отличие от нас учителя Латвии классифицируются на категории. Окончив-

ший педучилище — учитель одной категории, окончивший институт — другой и т. д. Если нашим педагогам повышается уровень заработной платы в зависимости от стажа, в Латвии — только от повышения образованности. И хочу отметить, что учителя Латвии, если они хотят повысить свою заработную плату, обязаны учиться са-

ю» положение с успеваемостью. И во втором случае, когда необходимо обобщить богатый педагогический и воспитательный опыт. Школа в основном поощряется за состояние организации учебного процесса, организованность педагогов. За то, что они смогли сделать по технической оснащенности всего процесса обучения. Показа-

ваемом ежегодном ремонте классных комнат и зданий.

— Несколько слов о том, как принимаются дети из начальной в среднюю школу? Ведь на протяжении ряда лет обучение детей ведет один педагог.

— Если дети переходят в среднюю школу, их уровень знаний учителя — предметники проверяют непосредственно контрольными работами, что несомненно повышает ответственность педагогов начальных школ.

— Какие коренные отличия образования детей нашей школы и латвийской?

— На мой взгляд, к общеобразовательной школе в Латвии совершенно другой подход со стороны общественности и прежде всего руководителей хозяйств, промышленных предприятий. Школа в Латвии действительно на приоритетном положении. Там совершенно другой микроклимат. Скажем, в связи с реорганизацией и созданием районного объединения школы значительно выгоднее выглядят в материальном отношении. В данный момент объединение имеет на своем счету сто тысяч рублей, поступивших централизованно. Созданная структура материальной заинтересованности — это серьезные первые предпосылки для подбора педагогов в школы и классы на конкурсной основе.

— Будет ли что-то подобное внедряться в школах нашего района?

— Это просто необходимо. Без глубокой реформы школы и прежде всего создания заинтересованности в работе педагогических кадров не предвиду глубоких перемен в народном образовании. В ближайшее время состоится совещание с директорами школ, и мы об этом поведем разговор.

Беседу записал  
А. КУЗЬМИН.

## ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА



Работать на совесть, с высоким качеством — незыблное правило ветерана труда Анатолия Осиповича Осипова, механизатора из совхоза «Красный фронтовик». Его трудовой стаж — более тридцати пяти лет. Без сомнения, что и опыта, и мастерства Анатолию Осиповичу, как говорится, не занимать. Его участие в сельскохозяйственных кампаниях знаменовалось достижением хороших результатов, отмечалось почетными грамотами, премиями, благодарностями. На многих видах сельхозмашины работал Анатолий Осипович, поэтому он всегда готов оказать помощь механизаторам при поломке техники, поделиться своими знаниями и навыками. Анатолий Осипович и ныне участвовал во всех основных полевых работах.

НА СНИМКЕ: А. О. Осицов.

Фото Ю. Орлова.

## В ПЯТОМ ИЗМЕРЕНИИ

Делегация представителей районного отдела народного образования на днях побывала в Резекненском районе Латвийской Республики для ознакомления с перестройкой школы, уровнем руководства этой важнейшей сферой жизни нашего общества. В связи с этим наш корреспондент обратился к заведующей рено В. В. Ермолаевой и попросил ответить на ряд интересующих его вопросов.

мостоятельно и деньги платить из собственного кармана, а не из государственного.

Разработана концепция. Окончивший педагогическое училище будет носить звание младшего учителя, окончивший институт — носит звание учителя. А чтобы педагогу присвоили звание старшего учителя, ему необходимо или издать свой научный труд, или окончить курсы высокой квалификации, или сделать что-то определенное, что повлияло бы на улучшение структуры образования в школе. В зависимости от этого повышается уровень оплаты труда от 20 до 30 процентов при каждой ступени квалификации.

— Как и за что поощряются в целом педагогические коллектизы школ?

— Вы знаете, мы встретились с удивительным фактом. В школах Латвии отсутствуют инспекторские проверки. А если такие и назначаются, то только в экстремальных случаях. Первый случай — это когда в учебном заведении «заявле-

телем является и заинтересованность самих детей в образовании. Ведь очень важно создать такую структуру обучения, чтобы подросток сам тянулся к книге, знаниям, а не педагог тянул by ученика к книге.

Например, в Резекненском районе за минувший учебный год было поощрено десять педагогических коллективов школ. Каждый коллектив получил по полторы тысячи рублей денежного вознаграждения.

— Поощряются ли наши педагогические коллективы школ? А если поощряются, то в каком случае?

— Мы, как правило, ту или иную школу поощряем за лучшую подготовку к новому учебному году. Премии мизерные — пятьдесят рублей. В Латвии же одной из структур поощрения является не подготовка школ к новому учебному году, а стабильная сохранность оборудования, имущества, самого помещения к концу учебного года. Может быть, поэтому и не стоит вопрос о так назы-

ваемые щи хлебать. А на них долго не протянешь. Надо подумать над тем, чем можно помочь людям, в чьем личном хозяйстве есть скот. И вот пример частичного решения проблемы.

Действовал у нас в городе спиртзавод. Вырабатывал ценные сырье для многих отраслей производства и попутно поставлял значительную добавку для кормления скота — барду. «Умные» головы спиртзавод перетрофировали, за трезвость боролись. Трезвости, правда, после этого не прибавилось, а вот многое мы лишились. Как теперь вернуть? Трудно, а нужно бы.

Да, разговорами скотину не накормишь. Нужно искать пути решения проблемы. А они есть.

Б. САВЕЛЬЕВ.

● Из писем в редакцию

## НА ПУСТЫХ ЩАХ ДОЛГО НЕ ПРОТЯНЕШЬ

ПРОЧИТАВ в нашей газете две публикации на одну тему — «И вновь поговорим о хлебе» от 20 сентября нынешнего года и «И затрясло... от злости» от 27 сентября, не смог согласиться с автором первой и полностью разделяю мнение автора второй.

Мне перевалило за шестьдесят. Хорошо помню Опочку двоявенную, военную и сразу послевоенную. Но в своих воспоминаниях хочу остановиться только на одном моменте, который волнует и нашу сегодняшнюю жизнь. Поговорим о хлебе.

Были перебои с хлебом в нашем городе и до войны. Но тогда был базар, а на нем можно было купить все, может, кроме птичьего молока. Ницко никого не учил, чём кормить скот. Бедный

был трудодень у крестьянина. На него он получал в колхозе 300—500 граммов зерна. Конечно, этого не хватало. Но он ехал в город и продавал на базаре то, что смог получить в своем хозяйстве. И никто не запрещал ему покупать на эти деньги то, что нужно. В том числе и хлеб.

Что же происходит сегодня? Колхозник зерна не получает, только деньги. А что такое сейчас деньги? В городе на квартал тем, кто держит скот, отпускают 20 килограммов комбикормов. А в деревне его можно приобрести, сдав мясо или молоко. Хорошо, если у кого есть излишки мяса или молока. А у кого нет? Тому и комбикормов нет.

Помню период руководства страной Никиты Сергеевича

Хрущева. Тот всех учили: писателей писать, художников рисовать, певцов петь, рабочих работать, но больше всех учили крестьянина — что, где и как выращивать, разводить. Тогда за скотомливание скоту хлеба штрафовали на 50 рублей. Не стали люди скот держать. Отучили их от этого. А спустя совсем небольшое время стали приывать разводить скот в личных хозяйствах, помогая тем самым решать в стране продовольственную проблему. Призвать то призвали. А условий для этого никаких не создали. На 20 килограммов комбикормов поросенка три месяца не прокормишь. Вот и приходится идти в магазин за хлебом.

Наверное, никому не нужно объяснять, что если выведем мы скот, придется пу-

стые щи хлебать. А на них долго не протянешь. Надо подумать над тем, чем можно помочь людям, в чьем личном хозяйстве есть скот. И вот пример частичного решения проблемы.

Действовал у нас в городе спирт завод. Вырабатывал ценные сырье для многих отраслей производства и попутно поставлял значительную добавку для кормления скота — барду. «Умные» головы спиртзавод перетрофировали, за трезвость боролись. Трезвости, правда, после этого не прибавилось, а вот многое мы лишились. Как теперь вернуть? Трудно, а нужно бы.

Да, разговорами скотину не накормишь. Нужно искать пути решения проблемы. А они есть.

Б. САВЕЛЬЕВ.

верхнем городе башни огнили и обвалились. И кровли в зимнее и летнее время ветром и бурею поразломали и поразнесло, и караулу на тех башнях без кровель быть невозможно, и меж башен городовая стена огнила и обвалилась, и у городовых ворот вал обрушился; и городовые ворота огнили и осели, и не притворяются; и у городовых ворот мост огнил и обвалился, и в верхний город пройти и проехать нельзя; и казенный зеленый погреб до остатку обвалился».

«И велено... в Опочке городовое строение, без чего быть невозможно, нужные места городовой мост и зеленый казенный погреб построить... сотными людьми теми, которыми наперед сего то строениестроено Опочецкого, и Воронецкого и Велеского уездов великих государей, дворцовых сел, и монастырских, и церковных и помещичьих крестьян всяких сортных людьми...»

А лес, и тес и всякие припасы велено собрать с тех сотных людей, которыми то строение сделано наперед се-

Софийский Л. И.

(Продолжение).

НИЖНИЙ город занимал в девяностых годах XVII столетия пространство в окружности 470 1/2 сажен; город тянулся почти прямоугольником и примыкал к самому берегу реки Великой; нижний город, как и верхний, также был окружен деревянной стеной и рвом; в городе было 4 ворота и 5 глухих башен; 4 ворота и 5 башен занимали пространство в 32 1/4 сажени. Проезжие ворота были следующие:

ло речки Жидовки), Никольские против Никольского монастыря, Воронецкие на северо-востоке и Псковские на северо-западе; башни находились между каждыми воротами, причем между Спасскими и Псковскими воротами, вдоль реки Великой, было две башни, из которых одна стояла на берегу речки Жидовки, близ теперешней Успенской церкви.

Одно время в Опочке было 300 человек стрельцов, которые несли в городе караул днем и ночью с ружьем. Так, в 1699 году «в вер-

хнем городе у проезжих городовых ворот и у приказных избы по десяти человек. Да у зеленого погреба и у пушечных припасов пять человек. Да в нижнем городе у проезжих Спасских ворот по пять человек. И те стрельцы между собою переменяются на караулы в сутки». К восьмидесятым годам XVII столетия город настолько обветшал, что требовал незамедлительного и капитального ремонта. Оказалось, что городские стены, башни и ворота сгнили, а земляной вал осыпался. «В

## Город Опочка и уезд в прошлом и настоящем

## С XXVII РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

## Из выступлений в прениях

(Окончание. Начало в № 122).

**Л. Г. ТИМОФЕЕВА,**  
освобожденный секретарь  
парторганизации  
колхоза имени Любимова.

КРЕСТЬЯНЕ работают сейчас много, а если получат землю, то интенсивность труда еще более возрастет. Когда же будет найти время сходить в клуб, библиотеку? Надо думать и об этом.

Если сейчас на выращенный в личном подворье и сданный государству скот будет установлен большой подоходный налог, скот никто не держать не будет. Это не выгодно, да еще и кормить нечем. Поэтому может начаться сдача скота сейчас. Не надо в этом вопросе поспешных решений.

Райком КПСС должен проникнуться заботами крестьян, ведь сельские труженики определяют лицо района.

Мы помним, что жизнь сейчас одинаково сложна как в городе, так и в деревне. Не хватает элементарного, и очень хотелось, чтобы не вышло перетягивание того малого, что есть в государстве, а было бы взаимопонимание в решении общих проблем.

Относительно газеты хочу высказать свое мнение: учредителем нашего районного издания должен оставаться райком КПСС.

**Н. И. ИВАНОВ,**  
директор Лобовской неполной  
средней школы.

ОЧЕТНЫЙ доклад дал возможность продумать всю глубину изменений, которые произошли в партии, в государстве. Ушел в прошлое административно-командный стиль руководства, идет поиск новых форм работы. Вместе со всем этим партийные организации должны играть руководящую роль.

Однако проблем в партийной работе немало. Возьмем партийные собрания. Руководители не всегда помогают парткомам и партбюро даже обеспечить явку коммунистов. И в нашем хозяйстве часто бывает так: коммунисты собираются на собрание, а председателя взвели в райком или уехал по хозяйственным делам «за границу».

Или когда идет правление колхоза, почему бы не пригласить членов парт-

бюро, ведь это только пошло бы на пользу.

Хочу остановиться еще на одном вопросе. Учителя просили, чтобы автобус ходил в Лобово в удобное для нас время. Председатель райисполкома прислал бумагу в подтверждение нашего ходатайства, однако автомаршрутка решила по-своему. Школа теперь может остаться без учителя.

В отношении районной газеты скажу следующее: газету любим, желание же такое — побольше писать журналистам о людях труда.

**А. А. ДЕНИСОВ,**  
директор СПТУ-20.

В ГОРОДЕ введена карточная система распределения основных продуктов питания, село в который раз сдделено и в этом. Что это? Очередной этап на пути к светлому будущему или тупику, за которым не трудно угадать хаос с непредсказуемыми последствиями?

Мы продолжаем констатировать факты, боясь прогнозировать и управлять ситуацией, все время оглядываясь на Москву и Псков. В то же время там решают свои дела, и решают по-разному.

Одни пытаются разработать программу «500 дней», другие — делают места в Политбюро РКП, третья — раздав налево и направо пустопорожние обещания по подъему Псковщины, при первой же возможности меняют псковский патриотизм на московскую прописку.

По моему мнению, корень многих наших партийных и хозяйственных бед кроется в необходимости выполнения намеченного. Примеров уйма: Продовольственная программа, июль-2000, социальная и экономическая программа развития Псковщины до 1990 года.

Из года в год собираются пленумы райкома, проходят бюро. На них намечаются, одобряются, принимаются решения. Но что изменилось в районе, в партийной организации от того, что шестьдесят коммунистов регулярно заседают по несколько часов в рабочее время? По всей видимости, ничего.

Я не против коллективного партийного органа, но он должен на деле заботиться о конкретной жизни сограждан.

Если мы хотим поднять изрядно подгнивший авторитет КПСС, надо от лица конкретных людей районной партийной организации предложить программу перехода к рынку, в которой главными пунктами должны стать: снабжение населения продуктами питания, обеспеченность населения работой, жильем, помощь малоимущим и пенсионерам.

Кто же это может сделать? Думаю, те многочисленные чиновники с хорошими окладами. Если они не смогут, то зачем содержать неработающий аппарат.

Теперь о вопросе выхода из рядов КПСС. Обидно, что зачастую из партии выходят те люди, которые нужны ей. Они имеют пусть спорное, но конкретное мнение о тех или иных процессах в партии. Опасность состоит в том, что в рядах КПСС остаются безынициативные, безголосые, не имеющие никакого мнения, да и не хотящие его иметь. Этот балласт для партии, на мой взгляд, опаснее, чем явные противники.

Оценка работы райкома за отчетный период, по моему мнению, — неудовлетворительная.

**О. А. ЕФИМОВ,**  
заместитель начальника УПЗ.

БОЛЬШИЕ изменения происходят в нашей стране. Существующая система подвергается резкой критике, вскрываются негативные явления в общественном развитии, в политике, экономика находится в глубоком кризисе. Жизненный уровень наших людей, особенно россиян, далеко отстает от развитых капиталистических стран.

Как могло такое случиться? На этот счет сейчас много мнений, иногда противоречящих. Однако сейчас стало ясно, что командно-бюрократическая система управления, возглавляемая партаппаратом, не смогла и не в состоянии решить главной задачи — улучшения благосостояния нашего народа. В руководящие органы проникли бездарные и некомпетентные люди, не способные понять сущность нашей общественной жизни с ее огромными потенциальными возможностями для прогрессивного развития. Для таких людей личные интересы, благополучие, наслаждение властью были выше общественных.

А были ли аналогичные недостатки в работе бюро и райкома КПСС за прошедший период? Да, были. За последние пять лет с приходом к руководству первого секретаря Голубкова в районе был насыщен авторитарным стилем руководства. Этот стиль руководства на первом этапе приносит некоторый успех, но в дальнейшем наступает кризисное положение или полный развал. Многие вопросы развития сельского хозяйства в нашем районе решались под сильным давлением и нагнетанием страха на руководителей и специалистов колхозов и сельхозов и других организаций. Только за последние пять лет по инициативе первого секретаря были освобождены по разным причинам 21 руководитель в 17 хозяйствах района и 66 из 99 имеющихся специалистов сельского хозяйства.

Многие из них после изгнания из нашего района вновь были назначены на руководящие должности, но уже в других районах нашей области и за ее пределами. Многие освобождались в основном по причине, что имели собственное мнение и по некоторым вопросам возражали первому секретарю. Причем гонения происходили в грубой форме: допускались и нагнетались угрозы, оскорблении, хамство.

Ему ничего не стоило выгнать человека из кабинета. Его частые и излюбленные заявления были в такой форме: я тебя выгоню с работы и сделаю так, что ты нигде не устроишься на работу.

Просто приходится удивляться, как можно было допускать таких людей с низкой культурой к руководству райкомом. О пребоях и репрессиях к руководителям хозяйств и специалистам знали в обкоме партии, но никаких мер не принималось, а может быть, такой метод руководства поощрялся. Поэтому во всех его действиях в руководстве чувствовалась всеобщая беспомощность и безнаказанность.

Среди партработников есть добровольственные, честные люди и в нашем районе, которые имеют большой жизненный опыт, понимают всю сущность житейской и хозяйственной жизни, вкладывают много сил и энергии в развитие района. Сама жизнь подсказывает, что такие люди должны быть вожаками во всех сферах жизни.



ю. А кто в том ученый быть послушан и на послушников велено писать во Псков».

От 1684 года сохранилась смета городового строения в Опочке. Характерно отметить, что все постройки были тогда деревянные, причем деревянные работы могли с успехом выполнить местные плотники и кузнецы: когда же потребовалось в том же году сделать каменный пороховой погреб, то для исполнения этих работ пришлось обратиться во Псков, откуда и был прислан в Опочку каменщик Григорий Терентьев. При отправке его из Пскова в Опочку боярин и князь Михаил Григорьев-

евич Ромодановский и дьяк Мина Гробов дали Тимофееву инструкцию, в которой было предложено сначала ехать на Велеское городище для «плитоломы», где он должен научить Опочецких пушкарей с товарищами ломать плиту и класть в сажни, затем с Велеского городища ехать во Псков и готовить и жечь известь для каменного каменного порохового погреба; приготовив известь, Тимофеев должен отъехать к Опочке и произвести осмотр, как там сложен камень «дичень», собранный с Опочецких городских полей, и затем уже приступить к постройке.

Город Опочка не избежал общих участии деревянных городов. В 1774 году в городе случился большой пожар. Этим пожаром, как уже сказано выше, были уничтожены все постройки на валу и почти весь нижний город.

При разделении Петром I в 1708 году России на 8 губерний Опочка были приписаны к Ингерманландской губернии. В 1719 году при разделении губерний на провинции Опочка показана в Псковской провинции С.-Петербургской губернии. Затем в 1727 году для удобства пересылки подушных денег, Псковская провинция с городами: Псковом, Опоч-

кою, Островом, Ржевом и Заволочем была приписана к Новгородской губернии.

Но в царствование императрицы Екатерины Великой Опочка, воюя судеб, была возведена из ряда небольших Псковских городов на степень большого, губернского города, значение которого за нее, однако, не утвердились. После присоединения к России Польши, после первого ее раздела были образованы вновь две губернии: Псковская и Могилевская. Псковскую губернию составили провинции: Псковская и Великолуцкая, отделенная от Новгородской губернии. Двинская, в которую

переименована Польская Лифляндия, и Погоцкая, составленная из той части Погоцкого воеводства, которая вошла в Русские границы, и из Витебской по правую сторону реки Двины.

При этом губернским городом вновь образованной Псковской губернии, как говорится в наказе, данном императрице Екатериной II 28 мая 1772 года генерал-майорам Каходскому и Кречетникову, губернаторам — первому Псковской и второму Могилевской губерний, «назначивается Опочка, который для того и устроить нужно».

(Продолжение следует).

## В интересах пчеловодов

Закончился летний пчеловодческий сезон. Пчеловоды города и деревни подводят свои итоги работы и готовят семьи пчел к предстоящей зимовке.

ДОБРОВОЛЬНОЕ общество пчеловодов увеличилось за сезон на 62 человека и сейчас насчитывает 253 члена. Из них 200 пчеловодов из села и 53 из города. Всего пчеловоды-любители имеют на своих пасеках около двух тысяч пчелосемей, это без летнего прироста. После учета всех роев и отводков количество пчелосемей увеличится.

В этом сезоне пчеловоды значительно увеличили свои пасеки и некоторые перешагнули на 30 ульев. Например, от десяти до двадцати семейств пчел имеют 63 пчеловода, от двадцати до тридцати — 7 человек и свыше тридцати — 4 пчеловода. 179 членов общества имеют пасеки до десяти семей.

В этом сезоне пчеловоды района сдали качественного меда в магазин «Пчеловодство» около 600 килограммов. Весь мед был реализован населению по цене 8,5 рубля за килограмм, что значительно ниже рыночной цены.

Мед продавался в основном инвалидам войны первой и второй групп, отдельные пчеловоды сдавали мед по 10 и более килограммов.

Так, пчеловод Василий Ефимович Ефимов из деревни Макушин сдал 17 килограммов меда, Павел Григорьевич Григорьев из деревни Ровный Бор, Василий Егорович Пуховиков — по пятнадцать килограммов, Василий Васильевич Васильев из деревни Дерганово — шестнадцать килограммов.

В сдаче меда участвовало 116 членов общества. Пчеловоды считают, что их активная позиция в этом вопросе и продажа меда населению района по низким ценам — их вклад не только в Продовольственную программу, но и перестройку.

В конце октября состоится общее собрание пчеловодов, на котором будут обсуждаться вопросы жизни дальнейшей работы общества. Так как учет всех пчелосемей у нас был только весной, необходим точный учет на 20 октября с. г. Поэтому в обязательном порядке все пчеловоды-любители должны сообщить, сколько семей имеется на пасеке. Из этого количества будет выдаваться весенняя подкормка пчелам.

Данные можно сообщить в магазин «Пчеловодство» при его посещении, письмом по адресу: г. Опочка, ул. Ленина, 17/11, отдел главного зоотехника В. А. Федоровой и ей же по телефону 9-20-04, по телефону 9-29-52 Н. П. Кузьмину. Кто не сообщит приrost, учет будет производиться по старым данным.

Те пчеловоды, которые не вступили в общество пчеловодов-любителей и имеют желание быть членом, могут приобрести членство до указанного срока. Кто вступит позднее или весной, им не гарантируется получение профилактической подкормки пчелосемей в 1991 году.

О вызове общего собрания будет объявлено в газете. На собрании будут приниматься заявки на семена медоносных трав и других культур для развития медоносной базы, а также и на пчеловодческий инвентарь.

**Н. КУЗЬМИН,**  
председатель  
районного общества  
пчеловодов.



Необычная спортивная команда собралась в кабинете академика АМН СССР В. Шумакова, руководителя НИИ трансплантологии и искусственных органов Минздрава СССР. Восемь его бывших пациентов, перенесших в разные годы операцию по пересадке сердца, пришли рассказать ему о своих достижениях на Европейских играх-90, только что завершившихся в Париже. Эти состязания вызвали большой интерес во всем мире: ведь их участниками были люди с пересаженными сердцами — 200 человек из 11 европейских стран и США.

Золотую медаль среди юниоров завоевал в беге на сто метров 17-летний житель Витебска Андрей Ляшенко, а 50-летний Николай Гусев из Красноуральска Свердловской области привез бронзовую медаль за выступление на полуторакилометровой дистанции, достойно выступили и остальные.

Во время встречи фотопортёры сделали снимки олимпийской команды, прибывшей в клинику из Парижа кубок. Выкроили время, чтобы сняться со своими по-

допечными и академиком В. Шумаковым, который в этот день проводил свою 37-ю по счету операцию по пересадке сердца, а также профессора А. Хубутия и Э. Казаков, наблюдавшие спортсменов во время состязаний.

У нас в институте отработана методика подобных операций, лечения кризов отторжения, врачебного контроля в реабилитационный период, — сказал В. Шумаков. — После выписки больного на первый план выходит проблема его физической и социальной реабилитации. Для человека, перенесшего операцию по пересадке сердца, важнейшее значение приобретают психологические факторы. А подобные спортивные форумы помогают пациентам обрести уверенность в себе, поверить в свои силы не только в спорте, но и в жизни.

НА СНИМКЕ: академик В. Шумаков (в центре), призер Европейских игр Николай Гусев из Красноуральска (слева) и чемпион игр среди юниоров Андрей Ляшенко из Витебска.

Фото А. Яковлева (ТАСС).

### ● Заметки комментатора

## Отцы, деды и прадеды

«Как немолодым людям жить со своими престарелыми родителями» — под таким заголовком французский еженедельник «Пуэн» опубликовал статью, где поднимается актуальный и весьма непростой для любого общества вопрос взаимоотношений между седеющими «детями» и их абсолютно седыми и беспомощными родителями.

XX век, пишет журнал, стал веком возникновения семи из четырех поколений. Когда такие семьи живут в одном доме или в одной квартире, происходит накопление мелких повседневных обид. Зачастую старики превращаются в «деспотичных младенцев», забота и уход за которыми — настоящая пытка для их более молодых родственников. Но бывает и наоборот, когда пожилой человек становится «козлом отпущения» за все семейные трудности. Проблема, согласитесь, и нам всем хорошо знакома.

«Так что же делать, если у вас на попечении оказывается один из ваших неуправляемых престарелых родителей?» — спрашивает «Пуэн». Однозначного ответа на этот сложнейший вопрос журнал не дает. И тем не менее французы в такой ситуации не оказываются один на один с возникшими трудностями.

Те, у кого много денег, могут устроить своих старших домочадцев в один из домов для престарелых, которые, кстати, не имеют почти ничего общего с нашими — содержание в них несравненно лучше. Для тех же, чьи дети бедны или страдают хро-

ническим отсутствием совести, последним приютом может стать богадельня.

Ну а если и денег мало, и душа болит за близкого человека? Таким помогут «приемные» семьи. В департаменте Мерт-э-Мозель, например, 24 семьи по договоренности с департаментской службой социальных дел опекают одиноких престарелых или тех, кого их собственная семья не может взять на попечение. Такие «приемные» семьи состоят, как правило, из супружеских пар в возрасте 50—60 лет, чьи собственные дети давно стали самостоятельными и живут отдельно. «Приемная» семья, которую контролируют социальные службы, обязуется по контракту обеспечить нормальные условия жизни и, что немаловажно, нормальное общение своим подопечным. Такая форма помощи престарелым получает распространение прежде всего в сельской местности.

В столице же существует общество «Источник», члены которого — матери семей, сиделки, бывшие врачи — по несколько часов в неделю безвозмездно посвящают уходу за всеми нуждающимися.

Деятельность таких обществ и служб еще не достигла во Франции государственных масштабов. Но французы не закрывают глаза на проблему дедов и прадедов и, не ожидая милости от правительства республики, сами активно берутся за дело. А мы?

М. ПОЛЯКОВ,  
(ТАСС).

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемый Анатолий Сергеевич ВАСИЛЬЕВ. Сердечно поздравляем вас с юбилеем. Все самые теплые слова и наилучшие пожелания мы передаем вам. Желаем здоровья, бодрости, счастья, энергии, успехов в труде.

Администрация,  
профсоюзный комитет ПАТО-2.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЗДАНИЯ:

БЕЛОРУССКОЙ ССР:

«Ласковый май» (индекс 74949, стоимость подписки 4 руб. 80 коп.).  
«Неман» (индекс 74968, цена 12 руб.).  
«Работница и селянка» (индекс 74995, цена 6 руб.).  
«За безопасность движения» (индекс 74913, цена 12 руб.).  
«Физкультурник Белоруссии» (индекс 63905, цена 15 руб.) и другие издания.

ГРУЗИНСКОЙ ССР.

Каталоги высланы в одном экземпляре в районное отделение «Союзпечать». При обращении подписчиков в отделения связи на подпись изданий этих республик обращаться в районное отделение «Союзпечать» по телефону 9-25-62.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 16 ОКТЯБРЯ, ВТОРНИК

Первая программа.

10.20 — Веселые старты.  
11.05 — «Мы говорим по-русски». Док. фильм. 11.25 — Детский час (с уроком французского языка). 12.25 — Коллаж. 12.30, 18.30, 21.00 — Время. 13.00, 21.40 — На чемпионате мира по шахматам. 15.30, 0.30 — ТСН. 15.45 — «Вызывают кинолога с собакой». Док. фильм. 16.15 — «Встреча с «Магией» Концерт-очерк. 16.45 — Мультфильм. 17.00 — «Рок-урок». 18.00 — «ТелеЭКО». 19.00 — «Наше наследие». 19.35 Парламентский вестник России. 19.45 — «Визит к минутавту». Худ. фильм. 2 серия 21.55 — «Фантазии Елены Пелевиной и многое другое». 22.30 — «Слово».

Вторая программа.

12.05 — «Лето было только день». Худ. фильм. 12.20 — «Любовь моя, казачья песня». 13.35 — Ритмическая гимнастика. 14.05 — «Люди на болоте. Полесская хроника». 1-я серия — «На росстанях». 17.00 — Телестудии городов РСФСР. «Все в нашей власти, если власть наша». 17.45 — Коллаж. 17.50 — «Про блемы АВТОВАЗа». 18.30 — Время. 19.00 — Поэт Ф. Красиловский. 19.25 — Хоккей. «Динамо» (Москва) — «Спартак». 21.40 — На сессии Верховного Совета ССР. 23.40 — «Аревик». Худ. фильм.

17 ОКТЯБРЯ,  
СРЕДА

Первая программа.

6.30 — 120 минут. 8.30, 19.40 — «Визит к минутавту». 3-я серия. 9.45 — Мультфильмы. 10.05 — «Слово». 12.05 — «Это было... было...». 12.30, 18.30, 21.00 — Время. 15.30, 23.45 — ТСН. 15.45 — «Открытие». Док. фильм. 16.05 —

Цех № 2  
Красногородской  
швейной фабрики  
СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ  
подсобная рабочая.

За справками обращаться:  
г. Опочка по телефону  
9-24-14.

3—2.

Романсы П. Чайковского и С. Рахманинова. 16.45 — Короткометражные фильмы для детей. 17.30 — Детский час (с уроком английского языка). 19.00 — Память Александра Меня. 19.30 — Актуальное интервью. 21.40 — Коллаж. 21.45 — «Споемте, друзья».

Вторая программа.

8.15 — «В страну вулканов за зеленым голубем». Док. фильм. 8.35, 9.35 — Основы информатики и вычислительной техники. 9.05, 10.05 — Немецкий язык. 10.35, 11.35 — Биология 6-й класс. 11.05 — «Бурда моден» предлагает... 12.05 — «Аревик». 1-я серия. 13.10 — «Шолениана». Фильм-балет. 13.40 — Док. фильмы. 14.20 — «Люди на болоте. Полесская хроника». 2-я серия — «Зной». 16.55 — Документальный экран России. 18.30 — Время. 19.00 — Футбол. Сборная ССР — сборная Югославии. 20.50 — Коллаж. 20.55 — Концерт гитариста Массимо Гасбаррони (Италия). 21.40. 22.10 — На сессии Верховного Совета ССР. 23.10 — «Аревик». 2-я серия. 0.15 — «О затратном».

## КИНО

### «МАЯК»

16—17 октября  
«БАРЫШНИ ИЗ ВИЛКО»

Начало в 17, 19, 21 час.

ДК СОВХОЗА

«КРАСНЫЙ ФРОНТОВИК»

16 октября

«109-ЫЙ ИДЕТ  
БЕЗ ОСТАНОВОК»

Начало в 18 и 20 часов.

Коллектив типографии выражает искреннее соболезнование директору типографии Нине Петровне Белинской в связи со скоропостижной смертью МУЖА.

Коллектив редакции газеты «Красный маяк» выражает соболезнование директору типографии Нине Петровне Белинской по поводу безвременной кончины ее МУЖА.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ:  
АДРЕС 182330 г. ОPOCHKA, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — организатор радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643; зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920; типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 3032. Тираж 8712.